



Dobrý deň vážení občania,

zámerom spracovania informácií a vypracovania občasnika a teda chceli by sme vás informovať čo sa v obci udialo za predošlé obdobie, toho času od volieb a čo nás čaká v najbližšom období.

Rekonštrukcia starej školy

Na rekonštrukciu Starej školy bol schválený projekt z Programu rozvoja vidieka SR 2014-2020 vo výške 150 000,-€ a 13.5.2019 bola podpísaná zmluva o nenávratnom finančnom príspevku. Dotácia mala pokryť podstatnú časť nákladov na rekonštrukciu - približne až 80%. Čiže obec by musela zo svojich zdrojov doplatiť orientačne 40 000,-€ na práce, ktoré neboli zahrnuté do žiadosti. (viac by aj tak obec nedostala, pretože 150 000,-€ bola maximálna dotácia). Rôznymi zdržaniami - počas verejného obstarávania, protichodnými názormi na zasadnutiach obecného zastupiteľstva jednotlivými poslancami, v marci roku 2020 odstúpil pôvodný dodávateľ z dôvodu nárastu cien tovarov a ceny práce. Obec po komunikácii s Pôdohospodárskou platobnou agentúrou (PPA) a odsúhlasení nového verejného obstarávania, začala obec pripravovať podklady na nové obstarávanie. Rôznou kombináciou vyššie uvedených prieťahov však sa proces verejného obstarávania (VO) uskutočnil až začiatkom roka 2022 a cena sa vyšplhala až na 261 000,-€. Obec zaslala dokumentáciu na kontrolu VO na PPA a výsledok prišiel v novembri 2022. Obec oslovila dodávateľa a aj PPA či vôbec časovo a finančne vieme vôbec zrealizovať. Zistili sme totiž, že podľa zmluvy o dotácii

je potrebné stavbu dokončiť do štyroch rokov od dátumu zverejnenie zmluvy - čo je do 17.5.2023. Časovo po dohode z dodávateľom a s PPA by sme to s odretými ušami zvládli. Avšak finančne nastala pre obec neriešiteľná situácia. Ceny vzrástli od marca 2022 (kedy bolo verejné obstarávanie) do decembra 2022 v priemere o 10%. Teda cena na zmluve by narástla: $261\ 000 + 26\ 100 = 287\ 100,-€$. Práce nad výšku dotácie vzrástli z pôvodných 40 000,-€ na 70 000,-€. Takže rekonštrukcia by stála takmer 357 000,-€. To by znamenalo, že obec by z nejakých svojich zdrojov musela zaplatiť 207 000,-€. To je suma, kde po zaplatení obcou by bola na obec uvalená na niekoľko rokov nútená správa Ministerstvom financií SR. Vzhľadom na tento stav a taktiež v očakávaní rôznych negatívnych informácií v roku 2023 obecné zastupiteľstvo na návrh starostu rozhodlo odstúpiť od zmluvy a rekonštrukciu nerealizovať. Ihneď sme však započali práce na príprave žiadosti na dotáciu z Ministerstva dopravy zameranú na obnovu starých a historických obecných budov, kde je možné podľa podmienok výzvy pokryť náklady na rekonštrukciu z dotácie až do výšky 90% z aktuálnych nákladov.

Zasadnutia obecného zastupiteľstva

Obecné zastupiteľstvo (OZ) zasadalo na pracovných zasadnutiach do konca roku v novembri a decembri až 3-krát, kde sme sa snažili pripraviť obec na nepredvídateľný rok 2023. OZ schválilo rozpočet na rok 2023, schválilo Všeobecne záväzné nariadenie obce o dani z nehnuteľností, schválilo začiatok prerokovania Zmien a doplnkov č.1 Územného plánu obce. V januári 2023 OZ prerokovalo a schválilo výšku príspevku na čiastočnú úhradu nákladov škôl, schválilo vstup obce do oblastnej organizácie cestovného ruchu, odstúpenie od zmluvy na rekonštrukciu starej školy a zvolilo prísediacu na okresnom súde – MVDr. Vieru Milanovú, ktorú okresný súd akceptoval. V marci OZ prerokovalo Správu Hlavného kontrolóra obce a schválilo Plán

činnosti Hlavného kontrolóra na I.polrok 2023. OZ tiež schválilo dotácie z rozpočtu obce (v článku nižšie). Najbližšie zasadnutie OZ je plánované na 22.mája 2023. Zápisnice a uznesenia môžete nájsť na www.podhradie-martin.sk.

Územný plán obce - zmeny a doplnky č.1

Územný plán Zmeny a doplnky č.1 boli zverejnené 16.1.2023 a súčasne bola podaná žiadosť o dotáciu na čiastočnú úhradu nákladov na spracovanie tohto dokumentu. Pripomienky a návrhy mohli dotknuté orgány, podnikateľské subjekty a občania zasielať do 30 dní od zverejnenia Návrhu Zmien a doplnkov Územného plánu. Pripomienky zaslalo 27 subjektov zo 49. Odborný garant – Ing. Igor Kmeť a spracovateľka Ing. arch. Eleonóra Hejzlarová

pripomienky spracujú a vyhodnotia a rozdelia na také, ktoré zapracovať treba, na tie ktoré sa zapracovať môžu a na tie ktoré sa nezpracujú tak, aby sme smerovali k schváleniu Zmien a doplnkov č.1 Územného plánu obce.

Výstavba kanalizácie v obci

Obec v septembri 2022 podala žiadosť na dotáciu na stavbu Podhradie - kanalizácie v obci. Oznámenie o schválení dotácie bolo obci doručené 2.12.2022 s termínom doručenia potrebných dokladov pre prípravu zmluvy do 7.12.2022. Zmluvu podľa pokynov bolo treba podpísať osobne na Environmentálnom fonde (EF) v Bratislave, čo bolo 20.12.2022. Zmluvu zverejňoval EF na centrálnom registri zmlúv (www.crz.gov.sk) a je na dotáciu vo výške 2 263 017,- €. Po podpise zmluvy sme urobili kópiu celého verejného obstarávania z roku 2016 a poslali na kontrolu na EF – zatiaľ nevieme výsledok.

Rozhodnutie Najvyššieho správneho súdu

V novembri 2022 bola neúspešnou kandidátkou na starostku podaná žaloba na novozvoleného starostu za možné porušenie pravidiel pri voľbách. Najvyšší správny súd žalobu v januári 2023 zamietol a potvrdil tak výsledky volieb v Podhradí. Zároveň začiatkom roka boli z jej strany zaslané podania na okresnú a krajskú prokuratúru na preverenie zákonného postupu v oblasti územného plánovania a stavebného poriadku. Dokumentácia bola doručená na jednotlivé prokuratúry. Výsledok zatiaľ nepoznáme

Trojkráľový výstup na Sučiansky hrad

Obec bola spoluorganizátorom Trojkráľového výstupu na Sučiansky hrad, kde tohto roku za príjemného, takmer jarného počasia vystúpilo viac ako štyridsať účastníkov. Po výstupe sa všetci účastníci stretli na malom pohostení a družnom stretnutí v Urbárskom dome. Zároveň bola z výstupu aj relácia v Slovenskom rozhlase na stanici Regina stred.

Zámer zonácie Národného parku Veľká Fatra

Zámer zonácie Národného parku Veľká Fatra spôsobil rozruch na celom území NP VF. Všetky obce a subjekty hospodáriace na území NP VF a jeho ochranného pásma vyjadrili nesúhlas s týmto zámerom a žiadajú jeho spracovanie odznova za účasti všetkých

Tu chcem poprosiť všetkých obyvateľov obce, aby si premysleli kade približne pôjde prípojka na kanalizáciu po vašom pozemku a orientačne kde bude na hranici pozemku, aby sa správne určilo miesto odbočenia a miesto, kde bude šachta. Budeme sa snažiť navštevovať domácnosti na upresnenie, prediskutovať otázky, pripomienky a pod.. Žiaľ v čase prípravy dokumentácie a stavebného konania nemohli byť prípojky súčasťou stavebného povolenie. Budeme však hľadať spôsoby ako to zrealizovať po hranicu vášho pozemku. Momentálne rokujeme z dodávateľom a Turvodom o organizácii stavby. Chcem aj Vás požiadať o vaše otázky a pripomienky, aby nás prekvapilo čo najmenej problémov. Treba sa na stavbu kanalizácie pripraviť, budú problémy, ktoré vzniknú dopadmi samotnej stavebnej činnosti. Prekonať tieto problémy nám pomôže len trpezlivosť, empatia, komunikácia a spolupráca.

Krízové riadenie

V januári sa uskutočnilo aj pravidelné informačno-pracovné stretnutie na odbore krízového riadenia na OÚ Martin pre mimoriadne udalosti spôsobené počasím.

Snem Združenia miest a obcí Turca

10.3.2023 sa uskutočnil snem ZMOT vystúpil primátor Partizánskeho Jozef Božík - kandidát na predsedu ZMOS. Od 11.00 h prezentoval problematiku dopravy štátny tajomník ministerstva dopravy Jaroslav Kmeť so spolupracovníkmi s NDS, ŽSR, SSC ŽÚ a informovali :

- Križovatka na Bystričku - vykonáva sa VO stavba bude realizovaná v roku 2024
- Križovatka Košťany nad Turcom – projektová príprava
- Tunel Višňové - stanovisko štátneho tajomníka otvorenie na Vianoce 2024
- Cesta R3 – severojužné prepojenie – Útvar hodnoty za peniaze na MF SR si vyžiadal porovnávaciu štúdiu trasovania cez Donovaly oproti trase cez Kremnicu. Výsledky štúdie majú byť v apríli 2023.

dotknutých. Zámer je vypracovaný jednostranne pre ochranu prírody a nepočíta s vlastníkmi, správcami a vôbec s ľuďmi na tomto území. Zároveň termín vyhlásenia zámeru – 15.12.2022 s tridsaťdňovou lehotou na pripomienky. Avšak na kritiku tohto termínu, bol termín na pripomienky predĺžený do konca februára. Na stretnutí 16.1.2023 na mestskom

úrade v Martine riaditeľ NP VF opätovne odprezentoval zámer zonácie NP VF zúčastneným obciam a hospodárskym subjektom z územia NP VF. Na tomto stretnutí odznel nesúhlas so zámerom zonácie. Obce sa dohodli, že budú informovať vo svojom území obyvateľov a subjekty. U nás bola schôdza 31.1. aj za účasti odborných lesných hospodárov a výsledkom je podporná podpisová listina, ktorá nesúhlasí so zámerom, navrhuje spracovať zonáciu a program starostlivosti v NP VF odznova podľa potrieb obyvateľov a prírody za účasti obyvateľov, vlastníkov, samospráv a hospodáriacich subjektov a odborníkov z oblasti ochrany prírody, kde Správa NP VF bude vykonávateľom takto spoločne vypracovaného zámeru zonácie a programu starostlivosti. Na Obvodný úrad do Žiliny išlo jednoznačné stanovisko Združenia miest a obcí Turca o zastavení tohto procesu s podporou obcí a subjektov hospodáriacich v obciach na území NP VF. Na tieto stanoviská reagoval Obvodný úrad v Žiline a tiež Ministerstvo životného prostredia a 17. apríla 2023 o 10,00 h v zasadacej miestnosti Mestského úradu v Martine sa uskutoční prerokovanie pripomienok.

Fašiangy

Fašiangová zábava sa uskutočnila 18. februára 2022 v kultúrnom dome v Podhradí. Ďakujeme všetkým za príjemnú atmosféru.

Obecný úrad

Samozrejme pracovníci obecného úradu spracovávali bežnú agendu obce. V prípade, že v niečom potrebujete pomôcť, s dôverou sa obráťte na pracovníkov obecného úradu, ktorí vám budú vo

Priestor pre všetkých

Oslovujem týmto všetkých, ktorý majú záujem zverejniť nejaké informácie alebo názory, či pripomienky a návrhy, že je tu v tomto občasníku priestor na jeho zverejnenie. Je potrebné doručiť príspevok v elektronickej forme.

vašom probléme nápomocní a určite vám pomôžu, alebo poradia.

Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja obce

Chceli by pripraviť a aktualizovať Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja obce Podhradie a jej miestnej časti Konské. Pripravíme podklady pre vyjadrenie obyvateľom, ktoré budú podkladom pre prípravu programu.

Výstava Kvet Podhradia 2023

Uskutočnením niekoľkých prípravných stretnutí prípravného výboru sa začala organizačná príprava podujatia **Kvet Podhradia 2023 – na deň sobota 8.7.2023**. Verím, že tak ako každoročne sa do prípravy výstavy zapojí veľa obyvateľov obce. Dúfam, že aj vystavovateľov kvetov bude neúrekom. Vyzývam všetkých, ktorí majú chuť sa pripojiť k organizácií výstavy, prípadne majú myšlienku, či nápad, ktorý by obohatil výstavu akoukoľvek formou, sa môžu prihlásiť na obecnom úrade, u starostu obce alebo u Vierky Maňkovej predsedníčky Kvet Podhradia OZ.

Dotácie z rozpočtu obce

Obecné zastupiteľstvo na svojom zasadnutí 23.3.2023 rozhodovalo o poskytnutí dotácií z rozpočtu obce v zmysle Všeobecne záväzného nariadenia obce č.24/2015 o poskytovaní dotácií z rozpočtu obce Podhradie. OZ posúdilo všetky žiadosti, ktoré spĺňali podmienky uvedené vo VZN a rozhodlo nasledovne:

1. Martinské hokejové tigre - výška dotácie: 500,-€
2. Petangový klub mládeže Turiec –
výška dotácie : 700,-€
3. SZPP v Podhradí - výška dotácie : 500,-€

